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Mintiu-Gherlei - Campania 2000. Raport arheologic 

Aşezarea de la Mintiu Gherlei, judeţul Cluj, 
punctul "Ciuleneş", a fost semnalată încă din 
1964, când a fost adunată ceramică de epoca 
bronzului şi medievală, ce a folosit mai apoi 
pentru amenajarea unui cabinet de istorie, pen
tru elevii şcolii din localitatea amintită (ulte
rior, descoperiri din alte puncte, au îmbogăţit 
colecţia, ajungându-se la un adevărat punct 
muzeistic, extrem de util în predarea orelor cu 
specific). În 1994 s-a efectuat un prim sondaj 
arheologic (M. Meşter şi Gh. Lazarovici), ce a 
confirmat existenta unei locuiri îndelungate în 
zonă, aproximând suprafaţa staţiunii, la 4,5-5 
ha. Asezarea este înregistrată ca obiectiv arhe
ologic, iar din 1997, încep săpăturile sistema
tice. Rapoartele şi rezultatele primilor doi ani 
de campanie au fost publicate în Banatica 
(Resita, 2000). 

În luna august 2000, cu ocazia unui proiect 
de îmbunătăţiri funciare, paralel cu suprave
gherea si efectuarea unor sondaje legate de 
eliberarea de sarcină istorică a zonei aflată în 
reamenajare, a continuat cercetarea în staţi
unea arheologică, acest lucru fiind subiectul 
articolului nostru (un studiu mai amplu legat 
de toată perioada de cercetare a fost predat 
Regiei Apele Române, în conformitate cu con
tractul încheiat între cele două instituţii). În 
aşezare au fost efectuate două secţiuni, pe 
amplasamentele deja stabilite în urmă cu câţiva 
ani, urmare a ridicării topografice (Fig1) .  

Secţiunea 5 
A fost trasată la 22 m fată de S4 pe direcţia 

N-NV, de-a lungul liniilor de înaltă tensiune, ce 
traversează zona. Dimensiunile acesteia au fost 
de 2 x 10 x 2 .10 m, decopertându-se astfel cinci 
carouri de 2 x 2 m. Stratigrafia se prezintă după 
cum urmează: 

- O - 0,30 - pământul este negru spre brun, un  
humus recent, care d in  loc în  loc este ''presat"  
de "talpa plugului", urmare a arăturilor din anul 
precedent. M aterialul arheologic nu este 
omogen ca distribuire pe orizontală, pregnant 
fiind în carourile 1 şi 3, unde s-a găsit o canti
tate apreciabilă de fragmente ceramice (ames
tecate) romane şi medievale timpurii. eera
mica romană este de culoare hrun-roşcată, 
cărămizie si rusie::, l ucrată la roată şi ornamen
tată cu cxcizii. Alături de aceste categorii, au 
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mai fost descoperite sporadic fragmente 
ceramice aparţinând epocii bronzului (chiar 
dacă stratul aparţinător acestei perioade se află 
mai jos); explicăm prezenţa lor aici datorită 
unor arături în adâncime (cele de toamnă - din 
doi în doi ani), care au răscolit stratul respectiv. 

- 0,30 - 0,50 - sub humusul recent-arabil, 
urmează un strat de culoare neagră, a cărui 
grosime variază în funcţie de alunecările de 
teren petrecute de-a lungul timpului. eera
mica este de asemenea amestecată, romană 
(majoritatea de culoare roşie, unele frag
mente pictate şi neagră), precum şi medievală, 
brun închisă şi neagră cu ornamente în spirală, 
specifice unei perioade mai îndelungate (sec. 
IV-VIII) .  În carou!  1 ,  la 0,39m, a fost 
descoperit un pavaj din piatră (mărimea frag
mentelor oscilând între 1 2  x 7 şi 35 x 25cm); 
după observaţiile noastre este vorba despre o 
fundaţie de la o locuinţă medievală sau de la o 
anexă de gospodărie (două argumente ne-au 
determinat să o încadrăm în această perioadă 
- ceramica descoperită precum şi lutul folosit 
l a  zidire). Tot în caroul 1 ,  sub fundatia 
amintită, la - 8,4Sm, alături de o grămadă de 
oase animaliere şi fragmente de ceramică 
romană, s-a descoperit un vârf de lance 
(Fig.2), aparţinând acestei epoci . Ea face 
parte din categoria armelor pentru lupta la 
distanţă - eminus pugnare l ,  şi  s-a păstrat 
într-o stare bună, cu excepţia tubului de 
înmănuşare, care este de doar 2 cm şi care 
prezintă o ruptură. 

Dimensiunile acesteia sunt de 1 1 ,5 x 4 x 
0,7cm, iar o analogie întâlnim printre vârfurile 
de lance descoperite în castrul roman de la 
Buciumi Pl. LIX/52. 

- 0,50 - 0,70 - pământul are o nuanţă brun 
închis, lipsit de urme de interes arheologic, 
ceea ce presupune o părăsire temporară a 
aşezării .  

- 0,70 - 0,90 - culoarea pământului este nea
gră spre brun, pigmentată cu chirpic, oase şi o 
mare cantitate de ceramică de epoca bronzului. 
Este vorba de primul strat aparţinător acestei 
epoci (vezi foto), a cărui grosime oscilează 
între 0,45-0,60 m, situaţie datorată cum am mai 
arătat, alunccărilor de teren. sta�iunea si tuân
du-sc pc o pantă ce coboară de la est spre vest. 
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Pe întreaga lungime a acestui nivel, materialul 
arheologic (chirpic, arsură, ceramică, frag
mente de oase), este dispus unitar, păstrându
se nealterat cu excepţia caroului 3, unde o 
groapă menajeră medievală a tăiat stratul de 
epoca bronzului (în aceasta s-a descoperit o 
anumită cantitate de ceramică medievală tim
purie şi romană, precum şi oase de animale). 
Ceramica de epoca bronzului este de factură 
fină şi grosieră. 

La cea grosieră, mai numeroasă cantitativ, 
culorile predominante sunt brun-roşcat, cără
miziu şi cafeniu cu flecuri cenuşii. Ornamentele 
constau în împunsături realizate în mod succe
siv, precum şi în tehnica încrustării (Fig. 3 1  1, 3, 
4, 5, 6). În pastă este folosit ca degresant nisip 
şi pietricele, arderea fiind, în toate cazurile la 
această categorie, slab oxidantă. Pereţii exte
riori prezintă asperităţi iar în pişcot există 
nuanţe de diverse culori, ceea ce denotă o 
ardere incompletă. Ceramica fină (Fig. 3 1 2) se 
află în cantităţi relativ reduse; culorile predo
minante sunt cărămiziu, cenuşiu, galben si 
negru. Pasta este bine frământată, având ca 
degresant nisipul fin (amănunte în acest sens 
sunt bine precizate de Dr. Rotea Mihai, în Teza 
de Doctorat, pentru consultarea căreia îi mulţu
mim şi pe această cale), unele fragmente au 
suprafeţele netezite acoperite cu slip de 
culoare maroniu-negricioasă. Ornamentele 
constau în motive obţinute prin tehnica împun
săturilor succesive realizate cu un vârf ascuţit şi 
încadrate între benzi ale căror contururi sunt 
obţinute prin incizii. Din punct de vedere 
cronologic, încadrăm acest nivel în perioada 
bronzului târziu (chiar dacă unele fragmente 
pot fi atribuite şi bronzului clasic); analogii în 
acest sens întâlnim în unele aşezan 
Wietenberg3. Tot Ia acest nivel, a fost descope
rită o săpăligă (Fig. 4), confecţionată dintr-o 
rocă dură, de culoare cenuşiu-închis spre 
negru, un amfibolit tipic metamorfismului 
regional. Săpăliga, păstrată aproximativ jumă
tate (partea superioară - cu spărturi din care 
s-au desprins aşchioare ), are dimensiunile de 7 
cm lungime şi 6 cm lăţime. Gaura de 
înmănuşare este tronconică ( lucrată aşa pentru 
fixarea mai bună a cozii cu o pană), având 
diametrul la mijloc de 2,7cm. 

- 0,90 - 1 ,10 - aceeaşi culoare a pământului 
ca şi în nivelul precedent, doar că fragme nte le 
de chirpic împrăştiate, sunt mai mari şi mai 
bine arse. În caruul 5 la auâm:imea ue l m, s-a 
descoperit o platformă (termenul este folosit 
pentru prima oară de Dr. Lazarovici, prin care 
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în genere se desemnează o aglomerare de 
chirpic şi material arheologic) de chirpic com
pact, cu dimensiunile de O, 70 1 0,80 si o grosime 
de O, 10 cm; este doar o parte, fiindcă ea 
pătrunde în profilul nord-vestic, unde în mod 
sigur continua. Inventarul descoperit este 
destul de sărăcăcios, el constând într-un frag
ment de spatulă din coastă de vită (nu au fost 
identificate urme de folosire), fragmente de 
cărbune fărâmicios, precum şi ceramică 
grosieră fragmentată. 

- 1,10 - 1,30 - pământul este din ce în ce mai 
negru, nu este pigmentat iar fragmentele 
ceramice sunt din ce în ce mai rare. În carou) 1 
lipsesc în totalitate, iar în celelalte, sunt spo
radice. Merită semnalate însă câteva frag
mente, care sunt de factură uzuală, culorile 
predominante fiind brun-închis, negru şi 
cărămiziu. În amestec pietricelele, cioburile şi 
nisipul, conferă întregii paste aspectul 
zgrunţuros şi aspru la pipăit. Cele câteva frag
mente ceramice sunt de factură Wietenberg. 

- 1,50 - 1 ,70 - pe întreaga lungime a secţiunii 
nu s-a descoperit nimic de interes arheologic, 
ceea ce confirmă constatările din anii prece
denţi (când aproximativ la aceeaşi adâncime, 
urmele de locui re lipseau în totalitate), că la un  
moment dat continuitatea locuirii a fost între
ruptă. 

- 1, 70 - 1 ,90 - al doilea strat (cel mai vechi) 
de epoca bronzului, este mult mai sărac în 
material arheologic (ceramică, chirpic, oase 
etc).  Ceramica descoperită este numai 
grosieră, culorile predominante fiind negru, 
brun deschis şi mai rar cărămiziu. Ornamentele 
sesizate (Fig. 5), sunt cele cu măturica (besen
strich ) şi striurile - existând numeroase 
descoperiri de acest gen în Transilvania4 şi care 
de altminteri, sunt caracteristice pentru Grupul 
Copăceni5, nivelului 1 de la Bădeni şi contem
porane cu descoperirile de la Derşida 
(Wietenberg 1); analogii mai avem l a  
descoperirile de  tip Visag ş i  Balta Sărată6. 

- 1,90 - până la steril (2,10) , pământul este 
din ce în ce mai negru şi fără urme arheologice 
(reamintim aici că în S3, excavată în 1998, Ia 
adâncimea de 2 m, s-a descoperit în carou) 4, o 
groapă cu ceramică Precucuteni). În nici o altă 
secţiune săpată în această aşezare, nu s-a mai 
găsi t  ceram ică aparţinând acestei culturi ,  
problema provenienţei,  rămânând să fie rezol
vată în viitor. 

SecUunea 6 
A fost trasată pc directia est-vest, la 20 m de 

piciorul din stânga stâlpu lu i de înaltă tensiune, 
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pe care de altfel l-am mai luat reper şi cu alte 
ocazii. Scopul decopertării în această parte a 
fost acela de a ne edifica asupra stratigrafiei în 
zona mai înaltă a aşezării. Aşa cum ne aştep
tam, nivelurile de Iocuire sunt Ia adâncimi mult 
mai reduse, ceea ce se explică (aspect amintit şi 
cu alte ocazii), prin alunecările de teren petre
cute de-a lungul timpului. 

Stratigrafia este următoarea: 
- O - 0,30 - culoarea pământului este brun 

deschis, fărâmicios, rezultat al depunerilor pro
duse prin alunecare; la acest nivel ceramica 
lipseşte în totalitate. 

- 0,30 - 0,45 - pământul este brun-închis cu 
urme arheologice. Ceramica este ca şi în secţi
unile anterioare la acest nivel, amestecată, dar 
în cantităţi mult mai reduse; medieval târzie şi 
timpurie (de culoare neagră şi cenuşie, lucrată 
cu mâna, în totalitate grosieră), fragmente 
romane şi de epoca bronzului. 

- 0,45 - 0,65 - în caroul 1, s-a descoperit o 
platformă (vezi imaginea alăturată) de chirpici 
cu dimensiunile vizibile (ea intrând şi în pro
filul nordic), de lx0,85m. Ceea ce interesează 
cu precădere este faptul că podeaua acesteia 
este lipită cu un strat de lut, a cărui grosime 
variază între 0,5 şi 0,8 m. Presupunem că este 
vorba de podeaua unei locuinţe, fiindcă toate 
observaţiile ne conduc spre această constatare 
(suprafaţa Iipiturii depăşeşte conturul de 
chirpic rămas, este bine călcată şi este arsă doar 
în stratul superior, rezultat probabil al 
prăbuşirii pereţilor care la momentul incendiu
lui erau incandescenţi). Tot Ia acest nivel, 
ceramica de epoca bronzului se află în cantităţi 
destul de mari, iar ceea ce este interesant sunt 
varietăţile de ornamente; buze incizate prin 
apăsare cu un obiect ascuţit, brâuri aplicate, 
ornamentale prin apăsare cu degetul, dar şi 
brâuri de tip muchie; alte fragmente sunt orna
menta te prin punctare şi încadrate între benzi 
înguste excizate. 

Interesant este un fragment ceramic, ce are 
sub brâu, între două benzi excizate, un orna
ment romboid, realizat tot prin tehnica exciziei 
(Fig. 6). Factura ceramicii este grosieră, semi
fină şi mai puţin, fină. Culorile predominante 
sunt brun deschis şi brun închis. În amestec se 
întâlneşte acelaşi degresant - nisip, cioburi, 
pietricele. Ceramica semifină şi fină este lustu
ită la exterior şi în interior cu spatulă. 

- 0,65 - 1m - pământul este negru, pigmentat 
din loc în loc cu chirpic mărunt de culoare roşie 
spre gălbui cu materie organicii, semn că 
ardc.rca a fost întreruptă înainte de a fi corn-
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pletă. Ceramica descoperită este de aceeaşi 
culoare ca şi în stratul precedent (brun închis şi 
brun deschis, dar şi un fragment roşcat), fiind 
de factură semifină şi grosieră. Aceleaşi orna
mente domină, doar că Ia acest nivel sunt frag
mente ornamentate cu măturica (besenstrich) .  
Reţinem două fragmente de burtă angobate cu 
culoare galbenă, având şi Ia acestea ornamente 
în tehnica de mai sus. La - 0.90 m, s-a descope
rit un fragment de ceramică de culoare brun 
deschis (burtă, umăr, buză), aproape în totali
tate ornamentat cu linii oblice incizate, înca
drate între linii excizate ce merg în zig-zag. De 
asemenea ne-a reţinut atenţia un alt fragment 
de culoare gălbuie, ce are ca ornamente cu 
benzi de linii obţinute prin împunsături, reali
zate în mod cert, cu un vârf. 

- 1,00 - până la steril ( -1, 70m) - pământul 
devine tot mai gălbui, iar fragmentele ceramice 
sunt tot mai rare. La acest nivel unicul obiect 
de interes, a fost un fragment de rotiţă de Ia un 
cărucior de cult neornamentat (Fig. 7). 
Diametru! acesteia este de 8 cm, iar gaura 
butucului, de 1 cm (reamintim aici, că un obiect 
asemănător s-a mai descoperit în aşezarea 
cercetată, în urmă cu trei ani). Analogie cu 
fragmentul descoperit întâlnim la Baraolt, 
rotita făcând parte din categoria celor cu butuc 
cilindric7 . 

Astfel de rotiţe sunt numeroase în epoca 
bronzului, fragmentul la care facem referire 
aparţinând culturii Wietenberg. La -1,30 m, 
ultimele fragmente ceramice descoperite sunt 
de factură grosieră şi semifină, majoritatea 
fiind decorate cu măturica. 

Sub -1,30 m, nu se mai găseşte nici o urmă de 
interes arheologic, iar de la -1,70 m, se intră în 
steril. 

În completarea articolului nostru, conside
răm că este binevnenită o analiză a resturilor 
faunistice descoperite, lotul osteologie fiind 
prelucrat de colega Diana Bindea, căreia îi 
multumim şi pe această cale. 

Raport preliminar asupra resturilor faunis
tice descoperite la Mintiu Gherlei (jud. Cluj) 

Lotul osteologie din aşezarea de Ia Mintiul 
Gherlei Uudeţul Cluj), provine din stratul ce 
aparţine culturii Wietenberg, din epoca 
bronzului. Materialul este extrem de redus, 
cumul;ind doar 4H de fragmente osoase deter
m i nate, prin urmare irelevan t pen lru a Lragc 
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concluzii de ordin arheozoologic. 
Lista de specii este, de asemenea, foarte 

săracă (tabel 1 ,  la numărul de fragmente înscris 
în tabel se mai adaugă 4 fragmente de coaste, 
din care cel puţin 3 par să provină tot de la ovi
caprine ). Oasele apartin mamiferelor, cu 
exceptia unui singur os de pasăre care provine 
de la specia domestică Gallus gallus* (găina 
domestică). 

O particularitate însemnată a acestui materi
al este lipsa speciilor sălbatice (probabil că 
acest fapt se datorează şi penuriei de material) 
sub formă de resturi menajere. S-a pus în evi
denţă un singur fragment de corn de cerb 
(Cervus elaphus) prelucrat. Fragmentul repre
zintă porţiunea de la bază a prăjinii, cu rozeta 
lipsă, cu un perlaj bun, cu un orificiu artificial 
transversal. Cornul a fost secţionat oblic, iar Ia 
n ivelul secţiunii  pereţii prezintă urme de 
şlefuire şi urme de ardere (la negru). 

Mamiferele domestice sunt reprezentate 
prin 4 specii: Ovis aries (oaia), Bos taurus (vita 
domestică), Sus scrofa domesticus (porcul 
domestic) şi Canis familliaris (câinele). 
Predominante sunt ovicaprinele (denumire 
folosită pentru că nu toate fragmentele au avut 
o atribuire certă oii) de la care provin 28 de 
fragmente. Acestea aparţin unor indivizi tineri, 
toate capetele oaselor lungi fiind neepifizate. 
A fost posibilă aprecierea vârstei doar pe 2 
fragmente: o falangă 1 cu neepifizată proxima! 

şi un fragment mandibular cu M3 neerupt şi 
M2 în uzură incipientă. Nu există nici un indi
ciu că resturilor osoase le-ar corespunde mai 
mult de 2 indivizi: unul sacrificat sub 6 luni, iar 
celălalt Ia 1 - 1 ,5 ani. Unele resturi aparţin cu 
certitudine oii, dar nici unul nu a fost determi
nat ca aparţinând caprei. desi nu putem 
exclude prezenţa acesteia din urmă în aşezare. 

Celelalte specii domestice sunt reprezentate 
printr-un număr foarte redus de resturi: 8 frag
mente de Bos taurus ( 1  individ de 1 ,5-2 ani), 5 
fragmente de Sus scrofa domesticus ( 1 individ 
sub 1 an şi  1 individ adult), 1 fragment 
mandibular de Canis familliaris (lungimea car
nasierei = 19 mm) de dimensiuni medii. 

Nu vom prezenta date metrice, deoarece ele 
ar fi irelevante pe acest material extrem de 
redus; chiar şi pentru ovicaprine situaţia ar fi 
similară deoarece nu am pus în evidentă resturi 
aparţinând animalelor adulte. 

Sperăm că săpăturile ce vor urma la Mintiul 
Gherlei să ne furnizeze un material osteologie 
suficient pentru a putea răspunde Ia întrebările 
pe care ni le punem în urma prelucrării materi
alului de până acum, cum ar fi de exemplu, 
dacă sunt ovicaprinele cu adevărat principalele 
animale crescute de locuitorii aşezam 
Wietenberg pentru furnizarea necesarului de 
hrană şi dacă vânătoarea ocupa un rol cu totul 
neînsemnat în rândul ocupaţiilor populaţiei. 

Mihai Meşter 
Daniela Pop 

Gheorghe Lazarovici 
Diana Bindea 
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Explicaţie figuri 1 Figures explanation 

Figura 1 /  Figure l 
Ridicare topografică a zonei săpate 1 
Topographical swvey of the researched a rea 

Figura 2 1 Figure 2 
Vârf de lance de epocă romană 1 
Spearhead · roman period 

Figura 3 1 Figure 3 
Ceramică fină (2) si grosicră ( 1 ,3-6) din epoca bronzului 1 
Fine ceramics (2) and coarse ceramics ( 1, 3-6) - Bronze Age 

Figura 4 1 Figure 4 
Săpăligă din rocă dură 1 
Gntbbing axe made of hard rock 

Figura 5 1 Figure 5 
Ceramică grosicră din epoca bronzului 1 
Coarse ceramics - Bronze Age 

Figura 6 1 Figure 6 
Fragment ceramie din epoca bronzului, decorat cu motiv rombic 1 
Ceramic fragment from the Bronze Age, decora led with rhombic motif 

Figura 7 1 Figure 7 
Fragment rotiţă de la un cărucior de cult, cultura Wietenberg 1 
Fragment of the wheel of a votive minia ture cart, Wietenberg Cu/ture 

Foto l 1 Photo l 
Platformă de chirpici 1 
Platform made out of adobe 

Abstract 

Archaeological site Mintiu-Gherlei - Campaign 2000 

The archaeological site of Millliu-Gherlei was discovered in 1964 and has become part ofthe archaeo/ogical circuit in the early 
1980s. Systematic excavations were performed almost every year since it has been discovered. Para/le/ with the work dane on anded 
property clase to the archaeological site of Mintiu-Gherlei, two new sections were excavated in the interior of the settlemelll. The 
settlemelll from poilll "Ciulenes" stretches on a surface of about 9 hectares and was inhabited beginning with the Neolithic Age 
(The Cu/ture Precucuteni) tii/ Medieval Age. The mosi significant cultural layer, with two levels, is the one from the Bronze Age; it 
has a thickness of a boul O, 95 - 1 m, with a separation of about 20 cm between the two /e-vels. Chronological/y, the settlement was 
inhabited during the Bronze Age from the Early Bronze (Leve/ 1) tii/ Wietenberg /V-New. 
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SPECI I N r.Frq. % 
Ovicaprine 28 63,6 

Bos taurus 8 1 8, 1  

Sus scrofa domesticus 5 11 ,3 

Canis famill i aris 1 2,2 

Cervus elaphus 1 2,2 

Gallus gallus 1 2 ,2  

Tabel 1 Table 
Frecventa pe specii a materialului 

Frequence on species of the material 

Foto 1 1 Photo 1 

1 1 8  

N . M . I .  
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Mintiu-Gherlei - Campania 2000. Raport arheologic 
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Figura 1 1  Figure 1 
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